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Viagens na minha terra                            Almeida Garrett 
 

Formou Deus o homem, e o pôs num paraíso de 
delícias; tornou a formá-lo a sociedade, e o pôs num 
inferno de tolices. 

O homem – não o homem que Deus fez, mas o 
homem que a sociedade tem contrafeito, apertando e 
forçando em seus moldes de ferro aquela pasta de limo 
que no paraíso terreal se afeiçoara à imagem da divindade 
–, o homem, assim aleijado como nós o conhecemos, é o 
animal mais absurdo, o mais disparatado e incongruente 
que habita a Terra. 

Rei nascido de todo o criado, perdeu a realeza; 
príncipe deserdado e proscrito*, hoje vaga foragido no 
meio de seus antigos estados; altivo ainda e soberbo com 
as recordações do passado, baixo, vil e miserável pela 
desgraça do presente. 

Destas duas tão opostas atuações constantes, que já 
por si sós o tornariam ridículo, formou a sociedade, em 
sua vã sabedoria, um sistema quimérico**, 
desarrazoado*** e impossível, complicado de regras a qual 
mais desvairada, encontrado de repugnâncias a qual mais 
aposta. 
 
01 – A sociedade retratada pelo autor: 
a) é organizada. 
b) caminha para a superação de seus problemas. 
c) está em oposição ao ideal de vida. 
d) é profundamente religiosa e seguidora dos preceitos 
divinos. 
 
02 – Assinale a alternativa em que está corretament e 
interpretada a seguinte passagem: 
“...mas o homem que a sociedade tem contrafeito, 
apertando e forçando em seus moldes de ferro aquela  
pasta de limo...” 
a) O homem por ser uma criação divina é bem ajustado 
socialmente. 
b) A organização social não é fator determinante para o 
comportamento do homem. 
c) A sociedade possibilita ao homem liberdade plena de 
escolha. 
d) A sociedade tem como base um conjunto de normas 
que em nada contribui para a formação do homem. 
 
03 – A contradição humana torna-se evidente ao: 
a) se comparar o passado com o presente. 
b) se projetar a sociedade para o futuro. 
c) se levar em consideração apenas o presente. 
d) se desprezar o passado. 
 
04 – Ao afirmar que “O homem (...) que no paraíso 
terreal se afeiçoara à imagem da divindade” , o autor: 
a) não acredita numa pátria ideal. 
b) salienta a influência do meio para distanciar o homem 
de Deus.  
c) embora desiludido, ainda vislumbra a reabilitação do 
homem. 
d) vê na divindade a origem da alienação humana. 
 
 

GRAMÁTICA  
 
05 – Dada a frase: “Agiu segundo  suas intenções”. 
O termo sublinhado é: 
a) numeral cardinal.  c) preposição. 
b) numeral ordinal.  d) advérbio. 
 
06 – De acordo com a colocação pronominal, assinale  
a alternativa INCORRETA: 
a) Conhecer o homem por quem te apaixonastes? 
b) Pouco sabe-se a respeito desse artista. 
c) Romano, escuta-me! 
d) Ser-me-ia agradável passar uma hora em sossego. 
 
07 – “Não sei _____ quem me dirigir-me: se ______ 
funcionária desta seção, ou _____ da seção do 
protocolo”. 
a) a - a - a. b) à - à - à. c) à - a - a.       d) a - à - à. 
 
08 – Tu não _______ mais mentiras. _______ sempre a  
verdade. 
Preencha CORRETAMENTE as lacunas usando uma 
das alternativas. 
a) fala – Fale.   c) fales – Fale. 
b) fales – Fala.   d) fala – Fala. 
 
09 – Dada a oração: “O juiz queria entender o _____  de 
tanta discórdia”. Preencha CORRETAMENTE a lacuna 
usando uma das alternativas.  
a) por quê.   c) por que. 
b) porquê.   d) porque. 
 
10 – Dada a oração: 
“O delegado desconfiou das informações ”. 
Os termos destacados representam o: 
a) adjunto adverbial.     c) objeto indireto. 
b) objeto direto.      d) objeto direto preposicionado. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
11 – Os partidários do tombamento em ficha, 
encontram nele a seguinte vantagem: 
a) maior segurança e segurança é um fator ponderável. 
b) um grande auxiliar para as estatísticas da Biblioteca. 
c) mais uniformidade e estética, devido ao fato de se poder 
usar a digitação. 
d) ser o único registro numérico da Biblioteca. 
 
12 – O sistema de Classificação Decimal Universal 
(CDU) é também conhecido por Classificação de: 
a) Hamburgo. b) Bruxelas. c) Munich.      d) Amsterdã. 
 
13 – O Sistema de Classificação Geral, visando a 
classificação de obras é o Sistema: 
a) Dewey. b) C.D.U.       c) Digital.           d) Analítico. 
 
14 – Todo livro ao chegar à Biblioteca recebe um 
número de acordo com a sua chegada, este número é 
conhecido como o: 
a) número de classificação. 
b) número de tombo ou de aquisição. 
c) notação do código do autor. 
d) número de páginas da obra. 
 
15 – O melhor critério para a classificação de livr os é 
agrupar os livros segundo os(as): 
a) assuntos de que tratam.  c) editoras. 
b) autores.    d) títulos. 



16 – Para a montagem do catálogo sistemático devem 
ser feitas as seguintes fichas catalográficas: 
a) autor, título, analítica de assunto. 
b) assunto e analítica de assunto. 
c) título e autor. 
d) autor assunto e título. 
 
17 – Para montagem do catálogo de autor devem ser 
feitas as seguintes fichas catalográficas: 
a) autor, entrada secundária, analítica de autor e remissiva 
de autor. 
b) autor, título e assunto. 
c) título e assunto. 
d) analítica de assunto e título. 
 
18 – Adquirido o material da biblioteca, num primei ro 
momento ele será: 
a) classificado.   c) registrado. 
b) catalogado.   d) preparado. 
 
19 – Para se estabelecer um confronto entre os livr os a 
ser classificados com as fichas dos que já o foram,  
deve haver o fichário: 
a) topográfico.   c) analítico. 
b) sistemático.   d) diferencial. 
 
20 – O material que só pode ser consultado dentro d a 
biblioteca e deve ficar bem à vista da pessoa que 
atende ao público, constitui o acervo da Seção de: 
a) Catálogo.   c) Referência. 
b) Registro.   d) Tombo. 
 
21 – A biblioteca de livre acesso, é mais útil, por que: 
(Assinale a alternativa FALSA): 
a) o usuário percorre livremente os depósitos de livros. 
b) o usuário toma conhecimento de tudo que lhes 
interessa. 
c) diminui o trabalho da pessoa encarregada de 
atendimento ao público. 
d) evita constrangimentos às pessoas analfabetas. 
 
22 – Na aquisição de livros para uma biblioteca,  o  
assunto que deve assumir cerca de 20% das compras 
é: 
a) Teologia.   c) Romance. 
b) Ciência Social.  d) Biografia. 
 
23 – Ao processo de descrever o conteúdo de 
documentos, utilizando termos comumente 
selecionados de um vocabulário controlado, 
chamamos de: 
a) recuperação da informação. 
b) catalogação cooperativa. 
c) indexação. 
d) classificação bibliográfica. 
 
24 – Ao criar o sistema que hoje recebe seu nome, 
Dewey pretendia: 
a) facilitar o arranjo físico dos itens de uma biblioteca. 
b) criar um sistema que o tornasse famoso. 
c) contribuir para a recuperação da informação em bases 
de dados. 
d) organizar uma bibliografia universal. 
 
 
 
 

25 – Sobre as tabelas auxiliares especiais da CDU, é 
possível afirmar que: 
a) servem para analisar um assunto e reduzir sua 
extensão. 
b) arrolam assuntos nunca antes tratados na CDU. 
c) possibilitam o uso de conceitos relativos à área 
geográfica de assunto. 
d) evidenciam o ponto de vista enfocado em um 
documento. 
 
26 – O catálogo sistemático é aquele tipo de catálo go 
organizado: 
a) por nomes geográficos. 
b) em ordem cronológica. 
c) por número de tombo. 
d) por ordem de classificação. 
 
27 – Em relação ao estudo de usuários é correto 
afirmar: 
a) São diagnósticos realizados com o objetivo de 
identificar o perfil dos clientes da unidade de informação, 
detectando suas necessidades, seus problemas, propondo 
soluções para aprimorar seus produtos e serviços. 
b) São estudos para definir as necessidades de cada um 
dos clientes da unidade de informação. 
c) São levantamentos feitos regularmente com o objetivo 
de identificar o movimento diário de clientes de uma 
unidade de informação com o objetivo de antecipar 
demandas. 
d) São estudos para auxiliar a administração superior da 
unidade de informação no controle de uso do acervo. 
 
28 – Analise as sentenças: 
I- O registro do nome do autor na ficha catalográfica, deve 
ser: data de nascimento, nome e prenome. 
II- O livro adequado para registrar o número de acordo 
com a entrada da obra adquirida ou doada, na biblioteca é 
o livro de comando. 
Assinale a alternativa CORRETA: 
a) apenas I é VERDADEIRA. 
b) apenas II é VERDADEIRA. 
c) todas são VERDADEIRAS. 
d) nenhuma é VERDADEIRA. 
 
29 – Biblioteca Digital é: 
a) uma coleção de textos eletrônicos, organizados em link 
de forma hierárquica. 
b) um conjunto de informações dispersas e reunidas em 
um site. 
c) conjunto de documentos eletrônicos com a finalidade de 
agilizar a pesquisa. 
d) uma coleção organizada e administrada de informações 
numa variedade de meios (texto, imagem fixa, imagem em 
movimento, som, ou outras combinações, porém todos em 
formato digital). 
 
30 – As atribuições de um Bibliotecário é resolver 
problemas relacionados: 
a) a técnicas de organização, análise, descrição e resumo 
dos documentos. 
b) às coleções de objetos e reservas técnicas dos 
documentos. 
c) aos acervos de livros (formação, desenvolvimento, 
classificação, catalogação e conservação). 
d) à coleta (não coleção) de informações escritas, orais e 
audiovisuais. 
 
 



31 – Além de título e responsabilidade, os elemento s 
da descrição de um artigo de periódico incluem: 
a) título principal do periódico e dados do fascículo. 
b) informação sobre ilustrações, notas variadas, como por 
exemplo: título original, resumo e bibliografias. 
c) local de publicação e editora. 
d) dados do fascículo e editora. 
 
32 – Assinale a opção correspondente ao objetivo do  
código de ética do profissional bibliotecário. 
a) Determinar leis e normas para o exercício da profissão 
bibliotecária. 
b) Fixar as normas de conduta para preservar o cunho 
liberal e humanista da profissão de bibliotecário. 
c) Fixar as normas de conduta para o desempenho da 
profissão de bibliotecário. 
d) Garantir o exercício da profissão de bibliotecário em 
todo território nacional aos portadores de diploma de 
bacharel em biblioteconomia. 
 
33 – Analise as sentenças: 
I- O ar condicionado prejudica os livros de uma biblioteca, 
devido o aumento da umidade. 
II- Os livros de uma biblioteca devem ser limpos 
semanalmente por mão de obra especializada. 
III- O primeiro tratamento técnico que o livro recebe ao 
chegar à biblioteca é o tombamento.  
Assinale a alternativa CORRETA: 
a) apenas I e II são FALSAS. 
b) apenas II e III são FALSAS. 
c) apenas I e III são FALSAS. 
d) todas são FALSAS. 
 
34 – A principal fonte de informação para a 
catalogação de livros é: 
a) a capa.   c) a folha de rosto. 
b) a orelha do livro.  d) sumário. 
 
35 – Os sistemas de classificação documentária mais  
conhecidos são:_____________ e _______________. 
Preencha CORRETAMENTE as lacunas usando uma 
das alternativas. 
a) CDU – AACR.  c) PHA – CDD. 
b) PHA – AACR.   d) CDU – CDD. 
 
36 – Na alfabetação, entrada  é o elemento que se 
considera para determinar a ordenação. Ela pode ser : 
____________,  _____________ ou ______________. 
Preencha CORRETAMENTE as lacunas usando uma 
das alternativas. 
a) primária – secundária – terciária. 
b) simples – secundária – complexa. 
c) primária – composta – terciária.  
d) simples – composta – complexa. 
 
37 – Analise as sentenças, acerca dos tipos e das 
funções dos catálogos: 
I- Catálogo sistemático constitui importante instrumento 
por se tratar de um catálogo de assuntos. 
II- Catálogo topográfico indica a localização de todos os 
itens do acervo e controla o número de classificação 
utilizado na biblioteca. 
Assinale a alternativa CORRETA: 
a) apenas I é VERDADEIRA. 
b) apenas II é VERDADEIRA. 
c) todas são VERDADEIRAS. 
d) nenhuma é VERDADEIRA. 
 

38 – Com respeito à informática nas bibliotecas, 
analise as sentenças: 
I- As leitoras de códigos de barras devem ser amplamente 
utilizadas nas bibliotecas. 
II- Para que as bases de dados multimídia forneçam um 
acesso mais preciso, é necessário que as imagens 
estejam indexadas com palavras-chave. 
Assinale a alternativa CORRETA: 
a) apenas I é VERDADEIRA. 
b) apenas II é VERDADEIRA. 
c) todas são VERDADEIRAS. 
d) nenhuma é VERDADEIRA. 
 
39 – Analise as sentenças com referência às fontes de 
informação: 
I- Os dicionários gerais objetivam apresentar os diferentes 
significados das palavras. 
II- Os dicionários especializados mostram as acepções do 
verbete em relação a um campo temático específico. 
Assinale a alternativa CORRETA: 
a) apenas I é VERDADEIRA. 
b) apenas II é VERDADEIRA. 
c) todas são VERDADEIRAS. 
d) nenhuma é VERDADEIRA. 
 
40 – Analise as sentenças, com referência às 
linguagens de indexações: 
I- CDU é um esquema hierárquico, considerado como uma 
linguagem artificial estruturada. 
II- O tesauro é um exemplo de linguagem natural 
controlada não-estruturada. 
Assinale a alternativa CORRETA: 
a) apenas I é VERDADEIRA. 
b) apenas II é VERDADEIRA. 
c) todas são VERDADEIRAS. 
d) nenhuma é VERDADEIRA. 
 


